

# С ТРИ НОВИ ОПЕРАЦИИ ОП „НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ“ ЩЕ ПОДКРЕПИ ОБРАЗОВАТЕЛНАТА ИНТЕГРАЦИЯ

**Н**а своето заседание от 22 и 23 октомври Комитетът за наблюдение на ОП „Наука и образование“ одобри *три нови операции, чрез които ще бъде подпомогнато изпълнението на политиките за образователна интеграция на етническите малцинства:*

1. „Подкрепа на уязвими групи за достъп до висше образование – Фаза 1” е иновативна операция, която няма аналог в предходния период. Тя има за цел да повиши броя и процента на обучаващите се във висши и в средни училища младежи от уязвимите групи: младежи с увреждания, представители

на етническите малцинства и други непредставени или слабо представени групи. Предвижда се това да стане чрез информационни и мотивационни кампании, кандидат-студентски курсове, заплащане на таксите за кандидатстване и на семестриалните такси, дейности за ангажиране на родителите и за промяна на негативните стереотипи. Финалният вариант на операцията включи и предложенията на ромските организации да бъдат признати разходите за общезитие и транспорт, както и да бъде предвидена специална дейност „Доброволчески дейности в уязвими групи”, чрез която подкрепените младежи ще запазят своята връз-

ка с общностите, от които произлизат ще подпомогнат тяхната интеграция.

Операцията ще се реализира като процедура за конкурентен подбор на проекти, по които ще могат да кандидатстват училища и висши училища. Финалният вариант на операцията включи и предложенията на ромските организации с проекти да могат да кандидатстват и неправителствени организации, а Компонент 2 „Младежи от етническите малцинства” ще изисква задължително участие на НПО, работещо в уязвими общности – като партньор или водеща организация. Задължително е и участието на университет в

изпълнението на всеки проект.

Одобрените проекти и по двата компонента ще бъдат двугодишни. Проектите по Компонент 2 ще са на стойност между 50 000 лв. и 100 000 лв., като максималната подкрепа за участващ младеж ще бъде до 2500 лв. Общата стойност на операцията е 6 500 000 лв. – 3,5 млн. лв. по Компонент 1 и 3 млн. лв. по Компонент 2. Така ще бъдат подкрепени 1000 студенти с увреждания и 1200 ученици и студенти от етническите малцинства.

Очаква се конкурсът за проекти по операцията да бъде обявен на 21 март и срокът за кандидатстване да бъде 23 май.

При проведлата се дискусия Аурели Сесилио (Европейска комисия) и Деян Колев (представител на ромските организации в Комитета) поставиха въпроса за повишаване на

бюджета на операцията и на подкрепените студенти. От името на Управляващия орган заместник-министър Денков поясни, че поради напълно иновативния си характер, операцията е високо рискова и тепърва трябва да се види кои от нейните елементи се нуждаят от промяна. Министерство на образованието има готовност да обяви втора фаза със значително по-висок бюджет още преди края на първата фаза, поясни проф. Денков.

**2. „Повишаване на капацитета на педагогическите специалисти за работа в мултикултурна среда“:** операцията ще подпомогне практически обучения на 2000 педагогически специалисти за работа в мултикултурна среда. За разлика от другата квалификационна операция, одобрена от Комитета

за наблюдение („Квалификация и преквалификация на педагогическите специалисти,“), тази ще бъде реализирана като процедура за конкурентен подбор на проекти, по които ще могат да кандидатстват университети, училища и детски градини. Финалният вариант на операцията включи и предложенията на ромските организации партньори по проектите да могат да бъдат неправителствени организации, както да се допуснат проекти, подадени в партньорство между две и повече училища. Това ще позволи участието и на по-малките училища.

Важно достойнство на операцията е, че освен обученията, в проектите ще бъдат включени и последващи дейности за прила-

**Одобрените проекти ще са на стойност между 50 000 лв. и 100 000 лв., като общата стойност на операцията е 5 млн. лв. Очаква се конкурсът за проекти по операцията да бъде обявен на 21 март и срокът за кандидатстване да бъде 23 май.**

гане на педагогически иновации и съвременни подходи за работа в мултикултурна среда, както и актуализиране на учебните планове във висшите училища, подготвящи педагогически специалисти. Ще бъде предоставена възможност за практически ориентирани обучения, например - следващи принципа „учители обучават учители“ и други.

Одобрените проекти ще са на стойност между 50 000 лв. и 100 000 лв., като общата стойност на операцията е 5 млн. лв. Очаква се конкурсът за проекти по операцията да бъде обявен на 21 март и срокът за кандидатстване да бъде 23 май.

**3. „Ограмотяване на възрастни – Фаза 1“** е продължение на проект „Нов шанс за успех“, изпълняван от 2011 г. Операцията предвижда ограмо-

тителни курсове за възрастни и на курсове за усвояване на учебно съдържание за различните образователни степени. Новост в операцията е осигуряването на възможности за продължаване на образованието в гимназиалния етап на средното образование, чрез организиране на дистанционно обучение. Предвижда се и валидиране на резултати от неформалното обучение и информалното учене. Операцията ще бъде реализирана чрез директно предоставяне на средства на МОН, като министерството ще ангажира желаещите училища.

Общата стойност на операцията е 25 млн. лв., като чрез нея ще бъдат достигнати 10 000 възрастни. Очаква се МОН като конкретен бенефициент да подаде проект до 22 април.

В своите изказвания при обсъждането на операцията, Деян Колев поздравя Управляващия орган за тяхното обявяване, както и за това, че са включени почти всички предложения на неправителствените организации, направени при обсъжданията в работните групи през септември. **Заедно с обявените на 23 септември процедури за конкурентен подбор на проекти „Образователна интеграция...“ и „Подкрепа за предучилищното образование“, одобрените операции създават относително мащабна и многоаспектна програма за изпълнението на Стратегията за образователна интеграция. Тя се нуждае от някои допълнителни компоненти и от подкрепа за капацитета на училищата, които ще бъдат водещи при нейното изпълнение.**